



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxzw.com.cn>
E-mail: kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 2023年第110期

教育部印发《关于加强中小学地方课程和校本课程建设与管理意见》

为贯彻党的二十大精神，落实立德树人根本任务，完善基础教育课程体系，发挥地方课程和校本课程育人功能，近日，教育部印发《关于加强中小学地方课程和校本课程建设与管理意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确，加强中小学地方课程和校本课程建设与管理，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持为党育人、为国育才，激发地方和学校课程建设活力，构建以国家课程为主体、地方课程和校本课程为重要拓展和有益补充的基础教育课程体系，增强课程适应性，实现课程全面育人、高质量育人。

《意见》提出要遵循“整体设计、协同育人；因地制宜，体现特色；以管促

建，提升质量”的基本原则。各省级、地市级、县(区)级教育行政部门和学校要切实承担落实国家课程政策的主体责任，加强统筹规划，准确把握地方课程和校本课程的功能定位，规范开设地方课程，合理开发校本课程，强化审议审核、备案、课程教学管理等制度建设。各类专题教育以融入为主，原则上不独立设课。各地要引导学校以国家课程为主，把专题教育落实到日常教育教学活动中。

《意见》强调，地方课程建设要注重挖掘并利用具有地方或学校特色的自然、社会、文化等方面资源的育人价值，涵养学生家国情怀，铸牢中华民族共同体意识；还要体现多元一体的理念，坚持区域特征与共同要求相统一，强化地

方与国家的不可分割性。校本课程建设要注重服务学生个性化学习需求，引导学生及时了解经济社会和科技等新发展、新成果，培养兴趣爱好，发展特长；注重体现综合性、实践性和选择性，丰富载体形式，建设数字化课程资源。

《意见》提出强化五项管理制度。一是审议审核制度。坚持“凡设必审”“凡用必审”原则，严格审议审核标准，规范审议审核行为。二是建立地方课程和校本课程建设的分级管理、备案制度。三是课程教学管理制度。省级教育行政部门负责统筹推进本地区课程教学管理工作；地方各级教育行政部门及专业机构督促指导学校加强课程教学管理；学校要在开齐开足国家课程的前提下，加强地方课程、校本课程

教学管理。四是专业支持制度。要建立健全教研指导制度，开展专题培训，设立研究项目，组织展示交流活动。五是课程监测修订制度。将地方课程和校本课程纳入国家、省级课程监测范围，建立淘汰退出机制和周期修订制度。

《意见》要求，各省级教育行政部门要在党委统一领导下，切实承担起地方课程建设与管理职责，压实政治责任和监管责任；坚持课程教材建设的社会公益性，会同有关部门从严加强管理，确保课程育人为本，教材编写、规范使用。各中小学要在学校党组织统一领导下，切实履行校本课程建设与管理责任，严把政治关和科学关，确保三类课程协同育人。

(来源：教育部)

太原市晋源区第四实验小学 科普夏季传染病知识 保障学生身心健康

科学导报讯 学校是人群高度集中的场所，小学的孩子又处于生长发育阶段，身体免疫力相对较低，自我保护意识薄弱，更容易受到各种传染病的危害。为了切实做好传染病的防控工作，降低夏季传染病的传播与细菌的滋生，给孩子们提供一个安全卫生的成长环境，保障儿童的身心健康，6月5日，太原市晋源区第四实验小学特邀区绿地社区卫生服务站的医生孙端走进校园，为该校师生进行了一次关于夏季传染病预防的科普知识讲座。

课堂上，孙医生首先给学生们介绍了夏季常见传染病的情况，主要有流行性感冒、水痘、风疹、麻疹、流行性腮腺炎、手足口病等病症。接着孙医生就“如何预防夏季传染病”跟学生进行交流讨论，主要强调了夏季传染病的预防对策与措施有管理传染源、切断传播途径、保护易感人群。最后做出总结，要经常通风换气，促进空气流通；经常到户外活动，参加体育锻炼，增强体质和免疫力；保持良好的个人卫生习惯，勤洗手，勤换衣服，注意均衡饮食。通过此次健康讲座，学生们更加了解夏季传染病的知识，以便做好疾病的预防。

(张丽 闫珊)



网易山西
科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育
周刊数字报



现代教育
微博



现代教育
投稿邮箱



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信
(今日头条)

执行主编：黄晶
副主编：赵文富 闫天星

本版组稿
黄晶 张敏 郝艳
张丽 闫珊 张丹丹

(郝艳)

太原市杏花岭区外国语小学 保护生态环境 共建绿色家园

科学导报讯 太原市杏花岭区外国语小学是三晋大地上第一所被教育部、生态环境部授予的国家绿色生态校园和资源节约型校园。6月5日是世界环境日，为了引导学生养成良好的环保习惯，提高环保意识，树立“人与自然和谐共生”的理念，激发学生形成亲近自然、了解自然、保护自然的生态意识，在世界环境日来临之际，杏花岭区外国语小学开展了“保护生态环境 共建绿色家园”主题系列活动。

美化环境，志愿服务。党员志愿者们自带清洁工具，清理志愿服务岗的垃圾，分类投放垃圾桶内，维护了环境的整洁。在充实而有意义的主题党日活动，党员志愿者们用实际行动真正起到了做表率、争模范、提实效的先锋模范作用，有力地增强了党员干部的凝聚力和战斗力，促进了党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用发挥。

爱护环境，低碳生活。为了培养学生的环保意识，认识破坏环境行为的严重性和危害性，提高保护优美环境必须从我做起的自觉性。外国语小学



举办了“爱护环境 低碳生活”主题升旗仪式。

垃圾分类，环保入心。老师利用课程直观地展示了地球被破坏的种种情况，触目惊心的图片让孩子们感受到保护地球已经刻不容缓。老师号召全体学生从自身做起，从点滴做起，节约

每一滴水、每一粒米、每一张纸、每一度电，不乱丢垃圾，做好垃圾分类，保护我们的环境，争做环保小卫士，共建美丽家园。

七彩童心，绘出美丽世界。孩子们纷纷拿起画笔，表达了自己对美好生态环境的期盼和保护环境的决心。外

国语小学大队部也向全体学生发出倡议，让少先队员成为环境保护的宣传者、推动者、实践者，拯救一片绿色，唤醒一片天空，保存一泓清水，自觉做到绿色生活，共同创造我们的绿色未来，“大家外小”全体师生时刻在路上。

(黄晶)

太原市迎泽区双西小学紫院分校教师 外出培训取“真经” 归来分享促成长

科学导报讯 “独学而无友，则孤陋而寡闻”，组织教师外出听课学习，开阔视野，更新教育理念，归来后汇报引领，共享成果，是提升教师专业素养的重要途径之一。6月2日下午，载着满满的收获，太原市迎泽区双西小学紫院分校外出参加学习培训的4位老师和大家进行了交流分享。

分享会上，听课老师们将外出听课的所见、所闻、所感、所获结合自己的教学实践进行了分享。老师解娟表达了自己对历史名校的崇敬之情，对美好教育的向往：“校园里，学生作品精彩纷呈，校园处处彰显特色。课堂上，教师的学科专业能力强，学生的课堂表现生动活泼。”

老师马凯悦围绕“大单元教学是什么与为什么，怎样设计好大单元教学，需要怎样的新教学模板”三方面，交流了大单元教学的必要性。通过各学段各学科教学设计和课堂教学的案例，深入浅出地剖析了大单元教学的四个要素，即学习内容、学习目标、学习评价、学习过程。同时，结合大单元教学开展中的问题，提出“三个优化”，分享了自己的培训心得。

老师任婕以课标为引领，结合学科核心素养内容，明晰了大单元教学的内涵、优势，并建议在日后的教学中落实思政课程教学理念。

老师任静表达了对如何“让课程成为学生充分成长的跑道”的思考。将印象最深刻的马燕校长课程学习与老师们分享交流。从“校园里来了流浪狗”为引，从“儿童立场、课程意识、课程实施”三方面展开，对“课程”进行了详尽剖析，认为“处处是课程、事事是课程、人人是课程”。从“课程”立意中，明白了必须基于儿童立场，只有不断学习并改进自己的教学模式，最后在思考的基础上提出了“六动”的教学方法，并应用于培训学习中。在分享交流中，表达了自己对培训学习的思考，让老师们认识到“如果我们用昨天的方式教育今天的学生，无疑是掠夺他们的明天”。

用心学习必有收获，分享交流拓展精彩。通过此次的分享活动，教师们不但收获了值得借鉴的经验，而且较好地发挥了教师外出学习的积极作用，为进一步学习以致用打好了基础。

(通讯员 柴娟)



科学导报讯 6月2日下午，中医药专家闫小平老师走进了晋中市榆次区羊毫街小学，为四年级的同学们带来了一场精彩绝伦的中医文化讲座。让学生在互动中了解中医药知识，感受中医药文化的魅力。

闫老师从中药知识概述、中药品种介绍、十大晋药三方面向学生们娓娓道来中医的知识。通过讲解，学生们认识了中医名家：“医中之圣”李时珍，并了解了中药典籍《本草纲目》。

闫老师详细地为孩子们介绍了多种中药的所属科目和食用方法，并紧密结合孩子们的生活实际，讲

晋中市榆次区羊毫街小学 四年级学生聆听中医文化讲座

述了中药的用法功能。现场学生积极发问，展现出对中医药文化强烈的好奇与兴趣，闫老师也一一耐心地回答学生的提问，并对相关知识予以普及。

闫老师还为学生们介绍了十大晋药，学生们感受到了家乡山西的中药资源丰富，地大物博。通过学习，学生们知道了药柜、戥秤、铁研船这些中药用品，并且了解到原来中药就在身边。

(黄晶 张丹丹)

